

# 全市无偿献血工作会议召开

## 一批先进单位和个人受表彰

□记者 王春霞

本报讯 1月24日下午,全市无偿献血工作会议在市行政综合楼会议室召开,一批先进单位和先进个人受表彰。

近年来,我市无偿献血工作在市委、市政府的正确领导下,工作力度持续加大,社会各界广泛支持、积极参与,公众献血氛围更加热烈,无偿献血队伍不断壮大,第11次荣获“全国无偿献血

先进城市”称号。2023年,全市共有55万人次参加无偿献血,同比增长3.2%,采血量达209吨,临床供血量20余吨,血液质量达标率100%,无偿献血用血费用直免率达100%。

为激励先进,进一步推动我市无偿献血事业健康发展,经市政府同意,市公民无偿献血委员会决定授予鲁山县人民政府等11个县(市、区)“无偿献血先进县(市、区)奖”,授予市公安局等

105个单位“无偿献血先进单位奖”,授予鲁山县卫生健康委员会等12个单位“无偿献血先进组织单位奖”,授予鲁山县马楼乡等10个乡镇“无偿献血先进乡镇奖”。

与会领导为受到表彰的先进单位、先进个人代表颁发了奖牌和荣誉证书,参会的先进单位和个人代表进行了交流发言。我市第一个无偿献血超300次的志愿者申刚臣是中国平煤神马二

矿职工。26年来,他献全血38次、血小板275次,累计献血总量高达72600毫升,帮助了300多位患者延续生命。受到表彰的申刚臣在发言时说:“无偿献血让我保持了一颗公益之心,公益的内在动力需要一颗积极向上的心。希望今后有更多的人参与到无偿献血这项公益事业中来,让更多的病人得到救治,让生命得以延续,让我们的社会因无偿献血而更加温暖和谐。”

## 身先士卒的“拼命三娘” 疾控事业的责任担当

### ——记平顶山首届“最美健康卫士”宋秋坤



□本报记者 王春霞

今年39岁的宋秋坤是两个孩子的妈妈,也是市疾病预防控制中心公共卫生监测管理科科长。自2011年以硕士研究生身份被人才引进到市疾控中心工作至今,她深入基层解决实际问题,高质量完成各项工作任务,把青春和热血都奉献给了我市的公共卫生事业。2023年11月,她被市委宣传部、市卫健委授予“最美健康卫士”称号。

#### ● 勇担使命,卫生监督有成效

公共卫生监测是疾控工作的“基石”和“耳目”,主要承担食品、环境、学校卫生等相关危害因素监测及卫生学评价工作。宋秋坤深知肩上责任重大,近年来,她带领科室以项目为驱动,开展了食品安全风险和食源性疾病预防、城乡生活饮用水、农村环境卫生、公共场所、学校教学环境及学生营养等一系列监测工作。在她的努力下,我市公共卫生监测工作成绩斐然:科普宣传深入人心,活动开展井然有序,应急处突从容不迫,树牢了推广健康知识的服务理念,守住了监测工作底线。

#### ● 聚焦主业,食品安全守底线

作为一名营养与食品卫生副主任医师,宋秋坤坚守食品安全风险监测工作12年,被同事誉为“老黄牛”。为了拿到第一手监测资料,她深入监测一线,起早贪黑穿梭于市场、超市、餐馆采集样品,偷偷拍照登记信息,夜以继日连续奋战,完成30类食品、8000余份样品、4万多项数据监测,形成高质量监测分析和风险评估报告。

面对突如其来的农村宴席、建筑



宋秋坤给学生科普  
市疾控中心供图

工地、学校食堂等发生的食源性疾病预防事件,她无数次深夜奔赴现场,开展流行病学调查。患者吃剩的食物、呕吐物、排泄物这些“破案依据”她都视如珍宝。书写初次、进程、结案报告,两点一线奔波于现场与医院,这样的工作模式直到事件处置完毕才结束。

宋秋坤克服人员短缺及技术短板,主动争取食物消费量调查、特定健康问题哨点监测等项目。她转变工作思路,协助联系社区,指导县区分析调查结果,助推营养监测工作生根发芽,持续提升我市膳食营养监测水平。

#### ● 身先士卒,奋战一线显担当

2020年,新冠疫情来袭,平顶山市迅速打响疫情阻击战。宋秋坤作为市疾控中心业务骨干、学术带头人,疫情三年,她无数次逆向奔赴、挺身而出,诠释了战“疫”路上的巾帼担当。

“当时二孩10个多月,还没有断奶,我一般早上喂奶后去上班,直到深夜回家再给孩子喂奶。”近日,宋秋坤

回忆,这样的日子坚持了一个多月,最后不得不给孩子断了奶。当时,宋秋坤经常从清晨忙到深夜,最长一次坚守60多天没有回家。孩子太想妈妈了,在电话里哭着问:“妈妈,你是不是不要我了……”她听了心酸不已。

2022年夏,汝州市突发疫情,宋秋坤第一时间到达单位,当晚10时随领导奔赴现场,次日凌晨3点排查出感染来源。她迅速写出流调报告、绘制传播链条、厘清被调查者的关系网。经过三改三修后,早上7点将材料发送给国家督导组。她的严谨高效获得了督导组和市委主要领导点赞。由于为抗疫作出了突出贡献,她被评为我市抗击新冠疫情先进个人。

“三年战‘疫’时光,我缺席了孩子太多的成长。但作为疾控中心公卫科的领头人,为鹰城平稳度过那段艰难时期尽了自己一份绵薄之力,我感到很欣慰。”宋秋坤由衷说,未来的日子将一如既往,以更加昂扬的斗志、饱满的热情投入疾控事业中,争取再创佳绩。

## 市二院消化内科完成内镜下全层切除术

□记者 魏应钦 通讯员 李琳

本报讯 近日,市二院消化内科团队顺利为一名胃间质瘤患者完成内镜下全层切除术(EFTR)。该术是近年来针对消化道黏膜下肿瘤开展的新的治疗手段,手术难度高,具有微创、无皮肤切口、不改变消化道结构等优势。

半个多月前,50多岁的陈女士像往常一样到医院体检,做上腹部CT时发现胃底黏膜下有一块阴影病变,她顿时慌了神。经多方咨询,陈女士得知市二院消化内科在内镜治疗方面具备优势,于是慕名来到该院消化内科门诊,找到科主任张淑枝就诊。结合其迫切想要根治的需求,张淑枝将患者收治入院。

入院后,消化内科团队为患者完善超声胃镜,胃镜提示胃底胃体交界处可见一约1.2cm×0.6cm隆起,并提示起源于固有肌层的低回声病变,考虑胃间质瘤可能性大。以消化内科原主任鲁占彪、张淑枝为核心的消化内镜团队会诊讨论后,建议患者行内镜下微创治疗。

后经充分的术前检查、评估及准备,消化内镜团队决定为患者实施气管插管麻醉下经内镜黏膜下肿瘤切除术。然而,在手术过程中,随着内镜在患者体内逐渐深入,发现肿物基底较宽。手术团队再次于原病变部位为患者实施超声胃镜检查,再次确定该肿物起源于固有肌层,位置深,呈腔外生长,这就大大增加了手术的难度。

综合考虑患者的情况,消化内镜团队决定为患者实施内镜下病变部位全层切除术。手术在消化内镜团队的精准操作和密切配合下顺利完成。经过对切除物的病理检查,患者体内的肿物为间质瘤。胃肠间质瘤属交界性肿瘤,一般生长缓慢,小的肿瘤无症状。但随着瘤体增大,最终可能发生癌变,甚至全身转移,严重危及健康和生命。陈女士因发现较早,术后经过1周左右的恢复,顺利康复出院。

据张淑枝介绍,内镜下全层切除术是消化内科内镜下四级微创技术。因部分瘤体紧贴黏膜层,瘤体向腔外生长,内镜下切除极易引起穿孔,造成危险,而内镜下全层切除术在切除中能够化被动为主动,人为地切开胃肠道管壁全层,达到内镜下完整切除肿瘤的目的。该技术不但效果与外科手术相当,且不改变消化道解剖结构,无瘢痕、创伤小、恢复快、并发症发生率低,术后生活质量高,充分体现微创治疗的优势。

宝丰县人民医院:

## 微创经皮肾镜取石术解除患者15年疼痛

□记者 魏应钦 通讯员 李文雅

本报讯 近日,宝丰县人民医院普外泌尿外科成功开展一例经皮肾镜EMS超声碎石清石手术,这例手术的成功开展标志着该院普外泌尿外科在泌尿系结石的微创医疗技术上实现了跨越式发展。

据了解,患者王先生15年前无明显诱因下出现血尿,右侧腰腹部间断性钝痛,经检查诊断为肾结石,并行体

外冲击波碎石术(ESWL),但术后效果不明显。近年来,患者右肾多发结石,结石范围已超过6厘米,多处求医,均被告知需要多次手术方可取净结石。考虑到多次手术的经济负担,王先生犹豫不决,一拖再拖。近期,他得知宝丰县人民医院普外泌尿外科在肾结石微创碎石取石方面治疗效果不错,便慕名而来。

入院后,普外泌尿外科主任贺向前及主治医师于增乐详细评估王先生

的各项指标,并组织院内多学科会诊及外聘专家会诊,为患者制定合理手术方案,拟行多通道经皮肾镜EMS超声碎石清石手术。在充分做好各项术前准备工作后,普外泌尿外科医疗团队运用“碎石航母”EMS为患者行右侧经皮肾镜碎石术。仅用1个多小时,医疗团队就完全击碎了患者体内的巨大结石,并顺利取出,彻底解除患者病痛。术后第二天,王先生即可下床活动,家属特地送来锦旗表示感谢。